

# 劲牌:该出手时就出手,风风火火闯“酒”州



21世纪,中国酒业豪情万丈,演绎着“酒添壮志千杯满,万里江山任纵横”的现代传奇。在一路旌旗飘扬、凯歌嘹亮、披荆斩棘之后的2013年,谁也没有想到,中国酒业的天空如今秋的天气一样,雾霾笼罩——今年,白酒板块总体跌幅达到38%,市值蒸发近2400亿。虽然今年白酒业进行了深度调整,依然难敌“塑化剂”、“勾兑门”、“三公消费限制政策”的影响。中国白酒品牌观察员谭儒感到,第三次白酒危机来了,中国酒业的“脊梁骨”上已吹起阵阵凉风。面对阴霾苍茫,面对寒流风暴,中国酒企何去何从?是抱团取暖、抵御寒流,还是苦等下一个春天的到来?是主动裂变还是以不变应万变?劲牌公司选择了出招。

■ 中国白酒品牌观察员 谭儒

## 寒流之下,抱团才有温暖

表面上看,“三公消费限制政策”影响的是高端白酒,对中低档白酒和其他业态酒



的市场影响不大,实际上,天塌了,不管是高个子矮个子,没有谁能躲过被压的灾难。劲牌在调整期早看透了这一点:冬季就是冬季,对于保健酒也是。

保健酒至今依然寄“人”篱下,屈身于白酒、啤酒、葡萄酒、黄酒、果露酒5大酒种之下。同时,保健酒还面临多重困局:一、规模都还很小,品种良莠不齐。保健酒产品没有统一的技术标准,生产工艺差异较大,行业缺乏自律;二、保健酒容易存在安全和功能隐患;三、保健酒市场无序。85%的保健酒仍然在产地范围内运作,无法实现跨区销售,发展相对滞后。同时,保健酒大多是消费者自饮为主,难登大雅之堂,餐饮场合、政商务宴请两个酒水消费大市场消费很少,无法与其他酒品抗衡。

面临尴尬,劲牌在今年5月8日发起成立了“中国保健酒联盟”,劲牌公司董事长吴少勋出任保健酒联盟理事长,这招一出便将劲牌、浙江致中和、海南椰岛、五粮液保健酒、山西竹叶青、上海冠生园华佗、广西梧州龙山等知名的保健酒品牌紧密地联合起来,为共同推进保健酒技术进步,共同抵御寒流席卷奠定了基础。

联盟并非摆设,具实际意义。对此,劲牌提出了“做蛋糕,不分蛋糕”的理念,将多年来摸索出来的一套技术标准和工艺流程奉献出来,与众多联盟成员分享,达到了相互“取暖”的效果。劲牌的这一举动让很多人看不懂,劲牌把自己多年辛苦积累的好东西拿出来养“狼”,难道不怕“狼”被养大了反过来吃掉自己?劲牌人不这么想,他们的思维定式是:一个行业如果一枝独秀,这是一个危险信号,如果行业不强大,很容易被其他酒种侵蚀。一个企业不可能支撑起一个产业,和对手一起强大才能做大做强整个中国保健酒业。

9月召开的“劲牌第十五届经销商恳谈会”上,劲牌公司主抓营销的副总裁王楠波对时局有个人见解和分析。他认为,当前酒类市场发生了巨变,特别是十八大新风之后的“三公消费”限制,对于我们从事酒类贸易、酒类销售的人来说应该也是一个新环境,对于整个酒类行业特别是对生产企业以及品牌商来说是个机遇,这个机遇可以把它看成是一个历史的机会。抓住机遇,深度调整,是劲牌需要做的。

在劲酒的产品结构中,大众化小瓶装劲酒一直占主导地位,125ml中国劲酒占比65%。王楠波认为,这说明主导产品125ml中国劲酒的产品结构在劲牌的产品结构占比中还是有风险的,必须抓住机遇进行调整。据王楠波分析,劲牌“树百年品牌”的愿景实现需要战略产品来支撑,单纯靠一个劲酒打天下想要实现这个宏伟目标是不可能的。现在众多的名酒厂开始转型做“民”酒,但他们的转型是需要时间和代价的。郎酒在去年底开始在全国重点发力的有大众化的老郎酒和小容量的“歪嘴郎”;剑南春在年初也推出了大众化价位的东方红和小容量的丰台小酒;五粮液在全国对小尖装和小清纯也在大肆招商;茅台重点培育茅台迎宾酒和茅台王子酒;泸州老窖推出了泸小二和革命小酒;洋河酒厂也推出了大众化的洋河琼浆系列等。但是当大家都在“大众化”的时候,劲牌推出了参茸劲酒、毛铺苦荞酒和韵酒三款战略产品,提高光瓶大瓶系列的占比。

据中国白酒品牌观察员谭儒调查,近年来,125ml中国劲酒年均增幅15%,而劲酒光瓶大瓶系列平均增幅超过60%以上,这给劲牌产品变革提供了佐证。王楠波认为“劲酒的光瓶大瓶在全国市场增幅高达60%至70%,也给部分增长乏力以及结构不规范的市场未来的新增长带来了希望。”

## 反腐倡廉,成深度调整之利器

“反腐倡廉”一般作为党风廉政建设的行动纲领,但是,“反腐倡廉”也成为劲牌

公司纯洁营销队伍,提高销售力的主要手段之一。劲牌人认为:“腐败是劲牌公司最大的危机,而营销腐败是一个非常重要的界面,很多企业是因为营销腐败导致了整个企业的毁灭。”

王楠波称,受社会风气影响,劲牌的营销队伍中也存在着极少数的销售员抵挡不了社会诱惑,缺乏职业操守的现象,对此,劲牌公司采取了严肃的处理措施,仅2013年上半年就处理了三起严重违纪事件。据统计,2012年8月—2013年8月,劲牌营销中心共收到投诉28例,辞退营销经理7人、降级1人、留岗查看3个月1人。

为了避免危机的发生,今年以来,劲牌高举“反腐倡廉”的旗帜,树立正气,纯洁营销队伍,达到提高营销团队战斗力的目的。

王楠波称,“一切问题的根源都是因人而起,一个有向心力、战斗力、执行力和凝聚力的团队是一切工作的基础。所以,我们营销管理部近期也出台了一些针对基层销售人员的招人、育人、留人的一些方案和规定,公司为他们提供了三个通道:一是可以参加公司总部一年一度在全国市场的营销团队选聘;二是为公司服务20年,且思想品行较好,符合软实力要求的,未来可以申请县级新品的代理权;三是未来可以继续在本职岗位上工作,做到类似于欧美‘空姐’的年龄,而不仅仅是吃青春饭。另外,在制度上,无论是文明合作条约、经销合同还是员工行为准则,这些必须有两个前提:以人文本,公平公正。同时,我们要倡导反腐败,树正气,过程为主,过程量化,在激励时要多表扬少批评、多肯定少指责。”

据中国白酒品牌观察员谭儒调查,劲牌的反腐倡廉不仅涉及内部员工,还涉及经销商。过去劲牌选择经销商主要看经销商有没有资金实力、有多少店面、有多少配送车辆、有多少人员等等,在调整期,劲牌则要考虑经销商的道德品质及个人修养、社会责任、价值追求、家庭和谐、人脉关系、对待员工、个人嗜好、人品口碑、公益慈善等一些综合因素了,而且还要有量化的指标来考察。对于经销商,劲牌也进行规范和约束,一年签订一次合同,附加一些软实力要求,对一些“裸商”,劲牌不予考虑与其合作。

为什么劲牌要在渠道建设中反腐倡廉呢?按劲牌公司董事长吴少勋的话讲:“我们没有通常概念上的竞争对手,我们的敌人不是别人,正是自己。把自己做好,竞争对手会不攻自退、不攻自败。打铁还要自身硬,倘若本身不过硬,而总是去捣鼓别人,逞一时之快、一时之利,那是不可持续的。一个人是两半,我们要跟自己挑战,因为我们的产品、企业素质、个人素质、营销模式、品牌策略等还不是完善,这不完善的一面就是我们的敌人,只要我们不断改善问题,我们才会把自己做得更好,才会在市场上始终处于优势地位,我们的未来也将更加光明、更加乐观。”

## 葡萄酒张裕A 新战略调整 发展电子商务销售平台

张裕作为国内葡萄酒行业龙头,原本定位中高端产品,如今受到政策压力等影响已调整产品结构。张裕市场部相关人士表示,上半年公司中低端酒已占营业收入的60%。相比高端酒庄酒系列的销量大幅下滑,公司在投资者平台上表示,2013年前三季度公司中低端产品销量同比小幅下降5%。

在位于五角场的沃尔玛,记者注意到,100元以内的张裕中低端产品取代高端明星产品解百纳系列被放在显眼的货架。“这次年末搞活动的葡萄酒大都是便宜的几款,大多数都是50元/瓶的干红葡萄酒再打折,折后价30元左右,销量不错。”张裕品牌导购员介绍,稍贵一点的89元/瓶的优选级干红葡萄酒则有长期买一送一的活动。

在中兴路张裕名品专卖店,店员表示,不同于以往高端酒促销,今年中低端酒促销力度更大。消费者更愿意来购买张裕性价比高的产品。此外,张裕一直在努力推进先锋国际酒庄联盟专卖店,从今年8月至今已新增20家,目前总共已开设100家左右。

张裕证券部人士表示,公司原本只致力于线下专卖店的开设,而现在已经开始重视电商销售,公司会大力发展电商业务。此前,张裕只在天猫设有官方旗舰店,“双十一”和“双12”期间,公司促销款的葡萄酒虽销售超百件,不过和其他进口葡萄酒的销量无法比拟。

酒仙网董事长郝鸿峰在中国葡萄酒大会上表示,葡萄酒的电商渠道销售是块蓝海,互联网推广葡萄酒目前是零成本。国内葡萄酒5—10年会超过进口酒。目前电商上白酒增长率10%,葡萄酒已经达到30%。

据中国行业研究网数据显示,今年葡萄酒行业增速整体下移。受限三公的影响,严重依赖于政商务消费的葡萄酒行业增速整体下移。往年行业增速约为15%左右,今年高端葡萄酒销量下降50%,中低端增速约为10%。

进口葡萄酒的价格越来越低,对国产葡萄酒造成巨大冲击也是原因之一。“现在100元以下就可以买到原装进口的葡萄酒,而这正好是国产中低端酒的价格段。进口葡萄酒单价也呈现出降低的趋势,这使得消费者对进口酒趋之若鹜。”一进口葡萄酒商作上述表示。

受政策和进口酒的内外夹击,张裕A业绩下滑明显,前三季报累计实现营收33.48亿元,同比减少18.8%,而净利润则下跌25.28%至8.69亿元。

盛初咨询总监向记者表示,进口酒冲击短期难以扭转,民众消费更注重性价比。张裕怎样将重心从高端的四大酒庄品牌系列酒转向更适合大众消费的中低端酒,是其业绩可能回暖的关键。

(糖酒快讯)



霜。据王万年介绍,二十世纪初,中国白酒业形势不容乐观,稻花香改制工作也到了关键时刻,稻花香精神支柱蔡宏柱患病使稻花香前途一片茫然,好像一下没有了方向。

屋漏偏逢连夜雨,蔡董事长卧床的2002年,稻花香又遇劫难。4月的一天,财务总监走在人行道上,一辆摩托车重重地将他撞倒,住进了医院。同年8月31日,营销总经理驾车在回公司的路上,与迎面驶来的大卡车相撞,当即车毁身亡。公司连损两员大将,经营管理一下遇到“尴尬”境地,一些员工和高管觉得稻花香前途渺茫,失去了耐性,纷纷另攀高枝,有的甚至釜底抽薪,带着稻花香的“战略机密”去讨好稻花香的竞争对手,那些曾经千方百计到稻花香拉广告的、推销的也一下子如同鸟兽散。这一年年末,稻花香跌入了创业以来最艰难的低谷,企业年销售额由6.7亿元陡降至2.8亿元。

“蔡宏柱中风了!”消息不翼而飞,这对于正在经历改革阵痛的稻花香无疑是雪上加霜。“稻花香不行了。”坊间一时间流言四起,

1981年11月30日,蔡宏柱创办了湖北宜昌青龙村第一个企业——酱油厂,三个人,三口缸,1500元起家;

1993年,创立稻花香品牌,生产白酒;1997年,稻花香年产万吨白酒。

## 稻花香凤凰涅槃的起点在哪里?

稻花香也的确像得了严重的抑郁症的患者——焦虑、自闭、忧伤。2003年秋,笔者突然接到一位自称为稻花香法律顾问的刘先生的电话,告诉笔者,在病床上的蔡总很想念老朋友,让笔者有时间去宜昌和蔡总聊聊。

接到电话,笔者赶往宜昌,蔡宏柱因病退居二线,在宜昌市区一豪华宾馆包了一间客房常年进行休养治疗。病床上的蔡宏柱见到笔者非常高兴,敞开了心扉。

蔡宏柱告诉笔者,事物都是辩证的,恰恰是躺在病床上,自己有了更多的时间反思自己走过的道路,思考未来战略方向。面对刀光剑影、品牌丛生、概念繁殖、偷逃漏避、终端为王、“文化”泛滥的白酒业险境;面对竞争对手不断的市场挤压;面对竞争对手在家门口的某报上,搞了六篇整版“企业文化”文章吸走了许多宜昌消费者的眼神,稻花香何去何从呢?凭实力、凭人才、凭新产品、凭销售网络稻花香无法与竞争对手抗衡,那么稻花香将用什么来打败强大的竞争者呢?

“怅寥廓,问苍茫大地,谁主沉浮?”蔡宏柱背诵了一句毛泽东《沁园春》的诗句。他认为,在低谷时,信心是最重要的。那么如何能够重拾稻花香人的信心呢?枪杆子里面出政权!中国白酒业所有的纷争和辉煌“一切都是在与中国白酒业力与力的制衡,力与力的角逐,力与力的融合之中。”只要“构筑中国白酒业的力量战略”,我们就有信心战胜一切困难,所以中国白酒业必须铸造八种力量:司法力、文化力、品牌力、营销力、整合力、创新力、竞争力、扩张力。

在消费者的目光都一边倒地投向竞争对手的时候,笔者将蔡宏柱的思想编辑成《白酒不会毁灭》一文,在媒体发表。该文一下震撼了整个白酒业。

《白酒不会毁灭》缜密且前瞻,讲了一个道理:振兴中国白酒业关键在一个“力”字,没有白酒业自身内力的支撑和来自外力的牵引、推动,再造白酒辉煌的一切战略和策划都是空谈。实际上,力是能量的表现形式,没有力,能量就无法转换,能量如果不释放,仅仅是一种资源;势能和动能只有相互转换,释放出来,转化成一种力量,才能使资源转化成资本,从而在市场上真正体现其价值。只要这种



力量存在,白酒的绝不会毁灭。

《白酒不会毁灭》在首届全国人文社会科学文献评选中获一等奖,并入选“求是”杂志社《党旗飘扬》大型文献。据王万年称,文章一出,竞争对手哑然无声,那些在市场上曾经摇摆不定的客户看到了稻花香未来,稻花香的员工也吃了一颗定心丸。可以说这篇文章的效能不亚于多招了200个销售员。

事实上,《白酒不会毁灭》的发表,使稻花香“外流”的人才纷纷“回流”,许多销售商纷纷投向了稻花香的怀抱。2003年稻花香的各项经济指标就增幅20%。稻花香开始了凤凰涅槃。

稻花香500亿誓师大会现场